
ADDITION

AU COMPTEP.ENDU DE LA SÉANCE DU 25 MAI 1855.

NOTES SUR QUELQUESESPÈCESNOUVELLESD'ALGÉRIE
,

p;.r M^l. E. fOSl^fl»?^

et UrRIEU »E MAISOI^'i^-S'ÏJVE (l).

Erodium mointanum Coss. et DR. ap. Balansa pi. Alger, exsicc. n. 9/i2

(1853), et ap. Coss. Voy. bot. Alger, in Ann. se. nat. ser. h, IV, 2^8.

Planta perennis, cœspitosa, multicnulis., caulilnis diffusis, pubesceiili-

glaudulosis; foliis mollibus.^uhescQuVihus, ambitu ovatis vel ovato-oblon-

gis, radicalibus iiiferioribusque longissime siiperioribus brevius petiolatis

trilobis vel tripartitisnon niuiquam trisectis, lobis ovatis obtusis lobulato-

crenuiatis raedionon mniqunni trilobo vel ti-ifido; stipulis ovato-oblongis
;

pediinculis 5-S- vavws S-4-floris, pedicellis demum elongatis; iiivolucn

bracteolisteniiitermeiiibianaceisnervo medio herbaceo, ovatis obtusis, pedi-

cellis multoties brevioribus; floribus majiisculis; sepalis dense pubescenti-

glaudiilosis, ovato-obloiigis, obtusiusculis, vnUicis, exterioribus cequaliter

teniiiterqiie 5-nerviis; petalis purpitrascenfi-violaceis, obovato-cuneifor-

mibus, calyceduplolongioribiis, sw/^fP^^Wzé^s, uiigue «trinque ciliato; sta.

minwn fertilium filamentis edentidis ; fructus rostre circiter 25 millim.

longo; corpelUs hispidis, foveolis apicalibus suborbiculatis, sî<6 /by^o/a

plicadestitutis. —Maio-jnnio.

In rnpestribus et sylvaticis regionis montanœ mediaî et superioris : in

provincial Cirtensis montibus Aurasiis! baud infrequens. —In regni Tune-
tani monte Djebel Zaghouan (Kralik).

Cette espèce, par le port, rappelle VE. asplenioides ^Yii]d. (-S/;. Ilf,

635. —Géranium asplenioides Ï)qs,L Atl. II, 109, t. 168), dont elle se

distingue par les feuilles molles, et non pas assez épaisses
5

par les pédon-
cules naissant sur des tiges, et non pasdirectementdu collet; par les sépales

obtus, et non pas mueronés
; par le bec du fruit beaucoup plus court, etc.

—Elle est surtout voisine de VE, In/menodes L'Hérit. {Geran. t. l\. —
G. geifolium Desf. Atl. II, 108), dont elle diffère par le portgénéraiement

plus grêle, par les feuilles moins amples plus finement crénelées, par les

pédoncules 5-8-flores, et non pas8-10-flores;par les fleurs moinsgrandes,

presque régulières, à pétales d'un violet purpurin, et non pas assez irrégu-

lières
, à pétales blanchâtres ou d'un rose pâle veinés, les supérieurs large-

(1) Voyez le Bulletin, t. II, p. 398.

T. III. /iS
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ment tachés de rouge violet clans leur partie inférieure; par les filets des

étaminesslériles linéaires-lancéolés, et non pas lancéolés, et par les carpelles

plus petits,

Genista micuocephala Coss. et DR. ap. Balansa;;/.yl/^er. exsicc. n. 1018

(1853), et ap. Coss. Voy. bot. Alger, in Ann. se. nat. sér. 6, IV, 2^i8. .

Fruticulus habitu Frinaceœ, 2-5 decira. altus, erectus vel subdiffusus,

ramosissimus, dumosus, rainis siriatis erecto-patentibus, rarais vetulis

striclis vel tortuosis cortice fuscescente vel castaneo, ramulis novellis cor-

tice virescente sericeo-pubescentibus demum glabrescentibus, confertis

alternis vel fasciculatis, strictis rigidis, apice subspinescentibiis \e\ florige-

ris, foliorum pulvinis demumvix incrassatis ; foliis sessilibus, l-foliolatis,

alternis vel basi ramulorum novellorutn oppositis, foliolis 3-8 miilim. lon-

gis, sericeo-pubescentibus, obovato-oblongis, oblongis vel oblongo-linea-

ribus, arefactione sœpius invokifis, per anthesim sœpius nondwu deciduis ;

stipidis mmutis dentiformibus, spinescentibus ; ^oribm minuscidis, apice

ramulorum 4-6 capitutis, subsessilibus, bibracleolatis, braeteolis^ calyci

contiguis tubum calycis subœquantibus oblongo-lanceolatis aeuminafis ;

capitulis bracteis ovatis vel oblongo-lnnceolatis acuminatis calyce brevio-

ribus stipatis; calyce persistentc, cum bracteis bracteolisque dense villoso,

obconico-campanulalo, bilabiato , labio superiore inferius subœquante

biparlito lobis triangulari-lanccolatis acuminato-subulatis, labio inferiore

fere ad basim in dentés 3 lineari-subidatos fisso ; corolla marcescente^ flava,

vexillo amplo ovato superne pubescenti-serieeo carimim subœquante, alis

carinre subtTquilafis et subœquiloiigis vel paulo brevioribus cultriformi-

oblongis obtusis glabris, carina cuitriibrmi-oblonga obtusa dorso scriceo-

pubescente; ovario obWpie ovato-acuminato, calyce breviore, sericeo-vil-

loso, ovulis subquatuor 2-3 abortivis, stigmate rainuto, introrsus obliqua;

legumine pubescenti-sericco, oblique ovato, compresso, utrinque convexo,

apioe in rostrum acuminato caiycem subœquante; seminibus...^ —Maio-

junio.

In provincia CirtensI, in coUibus apricis planitlerum excelsarum et in

petrosis regionis montanœ inferioris australiorisque : Aïn-Yagout l , iJatna

(Du Colombier) ; in monte Djebel 7ougaur ! -pvoipe Batna; in montium

Aurasiorum valle Mena!; inter Batna et Biskra loco dicto les Tamarins !;

Mcliounech prope Biskra (Balansa).

Cette espèce, en raison du port et de la plupart des caractères, doit être

placée à côté des G. mnbellata Poir. (Spach in Anyi. se. nat. sér. 3, III,

1^2) et equisetiformisSçneh (loc. cit. \kd), etdevrait donc être rapprochée

du sons-s,eme Stenocarpus (Spach, loc. cit. 106), bien qu'elle diffère des

autres espèces de ce groupe par le légume court obliquement ovale. Le

G. niicrocephala se distingue des G. umbellata et equisetiformis^ non~seu-
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lement par la forme du légume, mais encore par les feuilles persistant lors

de la floraison, par les fleurs plus petites, par le calice à lèvre inférieure

divisée presque jusqu'à la base en trois dents linéaires-subulées, et non pas

tridentée seulement au sommet, etc. —Le G. capiteUala Goss. et DR.

(ap. Kralik in Bourgeau pi. Alger, exsicc. n. 223), qui croît également eu

Algérie, où il a été observé dans la région montagneuse inférieure et

méridionale des provinces d'Alger et d'Oran, en est très voisin et forme

avec lui un petit groupe naturel.

Hedysarum Perrauderianum Coss. et DR. ap. Balansay>»/. Alijnr. ejosicc,

n. 1020 (1853), et ap. Coss. Voij. bot. Algéi: in Ann, se. nat, sér. /i,

ly, 2/i9.

Planta speciosti^ pcrennis, pube adpressa sericco-canesccns, allitudine

30-50 centim,, caiidicc frutescente, saipius multicipite ; caulihns. aOùrcviatis

pediinculos axillai-es 1-3 emittentibus et per antliesim supra ultimum pe-

dunculum gemma terminali non evoiuta vel abortiva sœpius haud pro-

ductis
; foliis longe petiolatis, 4-S-jugis, foliolis oblongis, ovato-oblongis

vel snborbiculatis, mucronatis mucronulatisve, facie siiperiore punctis im-

pressisinnumeris conspersa, caulinis paucis; stipulis n)embranaceo-subsca-

riosis in unicam oppositifoliam bilidam coalitis
; peduncidis caulc longio-

ribus, 20-40 centim. longis,p/Kn- vel multifloris\ floribus ninxhnis, 20-25

mill. longis, in racemum oblongum longissime pedunculatum dispositis,pri-

mumerectis, dein patulis
;

pedicellis caU'cis tubum subœquantibns, sub

calyce bibracteolatis ; caiijcc sericeo-villoso, dentibus acuminato-subulatis,

superioribus distantibus, inferioribus saltem ^«/io longioribus ;curoll(i \ih\-

c'mo-piirpumscente marcescente, persistentc^ vexillo obovato-oblongo sub-

emarginato carina breviore, alis oblongis carina duplo brevioribus, carinai

latere inferiore rectiusculo abi'upte in angulum rectum arcuato ; legumini-

bi'S longitudine corollam subeequantibus vel paulosuperantibus, bi-quadri-

articulatis, articulis oblongo-suborbiculatis, compressis, niedio convexis,

immurginatis, reticulato-venosis, aculeis dcstitutisy pubescentia brevi ad-

pressa canescentibus. —Junio-julio.

In provinciaî Cirtensis regione montana j in virgultis ad baslm montis

Djebel Touguur prope Batna! (H. de la Perraudière) ; in sylvaticis prope

jMmbèse (lialansa).

Nous avons dédié cette belle plante à JM. H. de la Perraudiére, qui l'a

découverte aux environs de Batna, et qui nous a accompagnes dans plu-

sieurs de nos voyages en Algérie, et nous a secondés dans nos recberclies

avec autant de succès que de zèle et de dévouement.

VB. Perranderianum., par les légumes réticulés-veinés couverts d'une

pubescence blancbAtre, appartient à la section Echinolotjium (DC. Prodr.

11, 3a0), ou il doit être placé à côté de !'//. humile ; il en diffère surtout
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p.ii le port plus robuste, par lestigespUis courtes, par les feuilles à folioles

plus amples, par les ileurs presque trois fois plus grandes à corolle persis-

tant à la maturité du fruit. Lahsence d'aiguillons sur les faces du légume

n'est pas un caractère spécifique et encore moins un caractère de sectioîi

de genre, car VH. Jiumilc, que nous avons observé également en Algérie

dans des stations analogues, nous a offert indifféremment des légumes

munis ou non d'aiguillons. —]///. Tauricum (Pall.; DC). d'après un

écbantillon malbeureuscment dépourvu de fruits, envoyé par M. Sleven à

M. J. Gay, ainsi que d'après les descriptions, ne nous paraîtrait pas distinct

de la forme de YH. Jiumilc ii légume dépourvu d'aiguillons.

Vaf.erunki.la ciiLor.ODONTA Coss. et DR. ap. Balansa ;;/. AUjer. cxsicc.

n. 353, et ap. Co?s. Voy. hoL Alger, in Ann. se. nat. sér. Zi, ï, 224.

Planta annua, caulecrecto, subsimplici vel a basi ramoso, supernedicho-

tome ramoso, puberulo vcl glabrescenle; foliis caulinisoblongisvel oblongo-

lunceolatis sinuato-dentatis vel inferne inciso-pinnatifidis'', lloribus glome-

rato-subcapitatis, glomerulis fructiferis deusis subgloljosis, pedunculis baud

incrassatis; fructu\Ti\i\Q, deciduo, breviter villoso, ovoideo-subtetragonu, facie

dorsali conve-xa, facie ventrali inter loculos stériles prominentes excava-

liunem ouato-suborbiculatam exhibode, loculis sterilibus fertili subœqua-

libiis ad septum angustissimum tant u m contiguis, in facie ventrali pariete

baud tenuiore donatis -, cali/cis fructiferi limbo parce areolato-venoso,

fructus apice parum latiore, intus birsuto, ad basim vel fere ad basim m
dentés 5-(! subœquales vel subinœqucdes ovato- vel lanceolato-triangulares

acutos acuminatosve indivisos vel interdum bifidos apice haud uncino.tos

partito. —Aprili-maio.

In arvis incultis et Icrra mobili planitierum excelsarum Algeriœ baud

infrequens, in regione littorali rarior, ex. gr. : in provincia Cirtensi ad

Ikitnal et Lambèse!, nccnon ad amnem Jlummel supi-a Conslanline ! el

prope Biskru (Guyon) sed verisimiliter aquis advecta; in provincia Algé-

riens! ad diversorium Caravansérail du rocher de sel I dictum ad septen-

trionem castelli JJjelfa ; in provincia Oranensi circa Oran! (Balansa exsicc),

Mascara !, supra Saïda loco dicto Timetlas ! et ad lacum salsum œslate exsic-

catum Chott cl CJierguil., ISebdoul, ad meridiem castelli Sebdou ad el

Aricha!, etc.

Cette espèce appartient à la tribu des Platycœlœ (DC. Prodr. IV, 627),

où elle doit être placée à côté du V. discoidea Lois. (F. coronaia DC.

Prodr. won FI. Fr.). Klle se distingue du V. discoidea par les fruits très

caducs à la maturité, et non pas persistants, parle limbe du calice à peine

réticulé- veiné divisé jusqu'à la base en dents aiguës ou acuminées, et non

pas membraneux réticulé-veiué divisé seulement jusqu'au tiers inférieur en

dents acummées en une pointe recourbée en crochet au sommet.
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Valeriaisella stephanodon Coss. et DR. ap. Coss. l'oy. bot. Alijcj\ in

Ann. se. nat. sér.U, 1,236.

Planta annua, cauleerecto, ssepe a basi ramoso, siipcrr.e dichotome ra-

nioso, pubescenti-hispidiilo ; l'oliis caulinis oblungis vel oblongo-laiiceolatis,

sinuato-dentatis vel sa3pius iiifeine inciso-pinnatifidis; cym/s fruotiferis

confertis, pedunculis baud incrassatis; fructu deciduo, sœpissinie puberulo,

oblonfjo-siibtelragono superne paulo angustiore, facie dursall convexa, facic

ventrali sulco lineari inlongitudine tota subœquali exarata^ loculis sterili-

bus fertili subœqualibus ^e'^Xo VàixxxityxXo Oi\'à\.mQ.\.\i etiam in facie ventrali

pariete crassimculo donatift inferne ampliatis et uule subgibbosis ; calycis

fructiferi limbo cump(nndato-coroniformi brevi, parce areolato-venoso,

friictus apice parum laliore, /riV/ey^^«^o, dente dorsali obtuso latissimo vix

proniinente, luteralium altero brevi vel subobsoleto ultero lineari-subidato

patente recto fructus longitiulincm diniidiam siibœquantevel superante. —
Aprili-maio.

In arvis incultiset terra mobili planitieriim excelsarum Algerise diffusa,

nempe in tribus provinciis obvia : in provincia Cirlensi ad amnem Jium-

mel supra ('onstantins! sed ibi verisimiiiter aquis advecta, prope Batna!;

in provincia Algeriensi ad septentrioneni \ubis Laghouat ad vicum Arabo-

rum Taadinit!, prope /'ye//'«(Rel)oud) ;
in provincia Oranensi, s\i\)i'i\ Suida

ad yV^/ie^/fls.' (Balansa pi. Alger, exsicc. sub nomine V. oxyrhynclia) et

prope lacum salsum œstate exsiccatum Cliott-el-Chergui ad oppidulum

Araborum iS/(// KliaUfal^ inter 5e^(/ou et el Aricha!, inter cl Aricha el

lacum exsiccatum C/wttel-IiarbU, ^vo^eGéri/ville!

En raison du port, de lafornie générale du fruit et de celle du limbe du

calice, le ] . stephanodon doit être placé à côté des espèces orientales sui-

vantes, aveclesquelles il forme un groupe naturel : l". oxijrhyncJia {Fiscb.

et IMey. Ind. IV sem. hort. Petrop. 51), 1 . diodon (Boiss. Diagn. Or.

scr. l.fasc. m, 57), V. diplusodon (Boiss., loc. cit., fasc. x, 74), ]'. scle-

rocarpa (Fiscli. et Mey. Ind. II sem. hort. Petrop. 53), V. Szovitziana

(Fiscb. et Mey. in Linnœa XII, 107), T'. Auc/teri (Boiss. Diagn. Or.

ser. 1, fasc. m, 58), F. Persica (Boiss., loc. cit.), V. cijmbœcarpa (C. A.

Mey. Ind. Cauc. 49), ]'. uionodon (C. Kocb in Linnœa XYIl, Zti), V.pla-

giostephana (Fiscli. et Mey. lad. II sera. hort. Petrop. 52).

Ce groupe d'espèces doit èlre réparti entre les trois sections du genre

Valerianella établies par 1)C. [Prodr. IV). —lin effet, le V. oxyrkyncha,

le y. diodon et le T'. diplusodon (qui n'est peut-être qu'uvie variété de l'es-

pèce précédente), par les loges stériles filiformes beaucoup plus étroites que

la loge fertile, se rapportent à la section des Psilocœl/r (DC., loc. cit. G2G);

dans ces trois piaules les loges stériles divergent à la hase du fruit et sont

dilatées sous forme de crêtes, —Le T. ste/dtmiodnn, en l'aison des loges sté-



7/l2 SOCIÉTÉ BOTANIQUE DE FRANCE,

riles circonscrivant uu sillon assez étroit presque égales à la loge fertile et

à paroi assez épaisse mêmeantérieurement, appartient à la section des Plu-

tyeœlœ (DC. , loc. cit. 627); à cette mêmesection nous parait devoir être

également rapporté le V. sclerocarpa, connu de nous seulement par les des-

criptions qui en ont été données. —Le T'. Szovitziana, les F. Ancherî et

Persica (qui ne sont probablement quedes variétés du précédent), ainsi que

le V. cymhœcarpa, le V. monodon (qui ne parait être qu'une vaiiété du

précédent) et le V. plagiostep/iana, doivent être rattachés à la section des

Selenocœlœ (DG. , loc, cit. 629\ en raison de leurs loges stériles à paroi

antérieure en grande partie membraneuse très mince plus ou moins dé-

primée ou concave, égalant ou dépassant les dimensions de la loge fertile.

Nous avons à regret établi une espèce nouvelle dans ce groupe où les

types spécifiques ne sont encore définis que d'une manière imparfaite, et

nous ne nous sommes décidés à le faire qu'en raison de l'impossibilité où

nous nous sommes trouvés de rapporter la plante d€s hauts plateaux algé-

riens à aucune espèce déjà décrite. —Le 1'. stephanodon se distingue du

V. sderocarpa par les loges stériles non dilatées eij crête à la base et par

rinflorescence assez serrée; il rappelle le T'. cymbœcarpa, espèce de la

Russie méridionale (Hohenacker, pi. Cauc. exsicc. un. it. [1836] in berb.

J. Gay), par le port, l'inflorescence et laforme générale du fruit, mais il

appartient à une autre section du genre, ainsi (}ue nous l'avons dit plus

haut.

Anvillea iîadiata Coss. et DR. ap. Ralausa pi. Alger, axùcc. n. OG/j

(1853), etap. Coss. Voy. bot. Alger, m Ann. se. jiaf.sC'W h, IV, 28/|,

Planta perennis, erecta, saipius dicbotome ramosissima, dumosa, trunco

tortuoso ramisque vetustioribus lignosis cortice rimoso cinerascentc, raiim-

lis junioribus florigeris frutesccntibus albido-virenlibas pube sub.tomentosa

dcnuun detersibili pubescentibus ; foliis obovato- \e! elongato-cuneatis,basi

in petiolura altenuatis, grosse dentatis vel irregulariter pinnalifidis, utrinciuc

pubeadpressa tomentosapraeditis-, cfl/9«Yw/^smajusculis,ramosterrniniuitibus

»el supra angulos dichotomiarum breviter pedunculalis, heterogamis nempe

floscuiis mnrginaUbus longe ligulatis ùïscï tubulosis; involucro e foliolisbasi

in cupulam coriaceo-induratam campanulato-hemisphEericam concretis

constante, foliolis exterioribus foliis conformibus pluribus, liinc inde e

cupula enascentibus patentibusque, interioribus lanceolatis uniseriatis erec-

lis ; receptaculo concaviusculo, paleis concavo-canaliculatis oblongis apice

Iruncato in acumen subulato-seliforme productis obsito ; floscuiis croceis;

antherarumlobis inferne in caudam longiusculam capillarem productis ! ;

acbœniis parce pubescentibus, tetragonis, duris, pappo brevissimo e denti-

bus o-U brevibusglauduloso-pilosis constante. —Martio-junio.

Inargilloso-arenosis, argillosis petrosisque Sahara' algeriensis lotius haud
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iufrtHjuens ut videtur, ex. gr. : liiskra! (Hénoii, Balansa); ad meridiem

trans Biskra versus Sauda (Balansa) ; in ditioue Laghouat! vulgaris (Ges-

liii, Reboud) ; in dilione ^)/:;a6 (Reboud) ; in provincia Oranensi austraiiore

A. mSefra !, Tyout^ etc.

VA. radiata diffère surtout de VA. Garcini DC. (Prodr. V, 687 .
—

BuphtMlmum Persicwn Gdxc. in Burin. —D. Gmriniliuvm. FI. Jnd.

t. 60, f. 1. —B. Arafiicum DeVûe FL Arab. pétr. 4^, t. h) par !a pré-

sence de fleurons ligules très longs, et nous n'avons jamais vu varier ce

caractère dans les diverses localités où nous avons été à mêmed'observer la

plante; VA. Garcini est au contraire constamment dépourvu de fleurons

ligules. VA. Garcini a été observé dans l'Arabie pélrée (L. de Laborde, ap.

Delile), près de Bagdad (Olivier etBruguière ex DC.) et en Perse (Garcin ex

Burni., Kotscby pi. Pers. austr. n. 16^i). —Le genre Anvillea appartient

au groupe des Bupldhalmeœ (Less. Syn. 209; DC. Prodr. Y, /i83),

dont il présente tous les caractères; car notre espèce présente des fleurons

ligules comme les autres Buphthalmées, et c'est par suite d'une observation

inexacte ({ue De Candolle, d'après Ventenat, a décrit [les antbères comme

dépourvuesd'appendices basilairesdansle genre Anvillea; nous avons trouvé

ces appendices dans l'A. radiata et dans l'A. Garcini.

Catananche MONTANACoss. et DR. ap. Balansa jo^. Alger, exsicc. n. 758,

et ap. Coss. voij. bot. Alger, in Ann. se. nat. sér. ^, IV, 251.

Planta perennis, caiid ice Ccusphoso fdjriliis foliorum emarcidorum vesti-

giis superne stipato, pluricaulis ; caulibus erectis, parce ramosis oligophyl-

lis, vel simplicibns subapbyllis; /b///s villosis, lanceolato-linearibus, indi-

visis vel dentibus ulrinque 1-2 prreditis, inferioribus rosulatis, caulinis

ssepiusindivisis; involucri foliolis etiam inferioribus adpressis, exterioribus

ovato-suborbiculatis ovatisve apice rotundatis nervo medio lio.nd cnspida-

tis, interioribus oblongo-lanceolatis apice attenuatis ncutatis
;

flosculis

aureo-luteis, involucrum subœquantibus vel breviter supej^antibus, dentibus

ssepe caerulescentibus ;
pappi setis infernein mevibranam ovatam vel ovalo-

lanceolatam seta brevioiem dilalotis. —Junio-julio.

• In herbidis rcgionis montauce a 1600 ad 200O nietra : in montibus Djurd-

jura supra Bordj Boghni ad vertices Tizi Tsennent! et Tamgoul ! (M. de

la Perraudière) ; in monte Djebel Tougour! prope /ialna ; in montibus Au-

rasiisad basim montis Djebel Mahniel loco dicto Fedj Guerza!

Le C. 7nontana, par la souche vivace et par le port, rappelle le C. cœru-

lea L., mais il en est distinct par la souche surmontée de fibrilles, restes

des feuilles détruites, par les feuilles plus larges indivises, par l'involucrc

à folioles inférieures apprimées, et non pas espacées assez lâches, et à fo-

lioles extérieures nuiticjucs et non pas cuspidéos par la nervure, par les

fleurons d'un beau jaune dépassant peu rinvolucrc. On reneonire dans les
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montagnes d'Algérie une variation du C. cœrnlca à fleurons d'un blanc jau-

nâtre, mais cette forme ne peut être confondue avec notre espèce dont

elle ne se rapproche que par la couleur des fleurons. —La couleur

des fleurons rapproche le C. înontana du C. cœspiiosa Desf. {Atl. t. 217),

mais il en diffère par les tiges allongées dressées, et non pas très courtes,

par les folioles intérieures de l'irivolucreoblongues-laucéolées aiguës, et non

pas ovales-suborbiculaires obtuses, et par les soies de l'aigrette à partie

membraneuse assez courte, ovale ou ovale-lancéolée entièie, et non pas allon-

gée triangulaire-lancéolée laciniée au sommet.

Helminthia Balans^ Coss. et DR. ap. Coss. Voy. bot. Alger, in Ann. se,

nat. sér. ù, I, 232.

Planta annua, caule erecto, hispido, superno iu corymbum ramoso ; fo-

liis oblongis, pilis rigidis ciliatis et uti ayue facie exasperatis, indivisis, re-

mote dentatis, inferioribus inpetiolum attenuatis, superioribus basi subeor-

data sessilibus ; învolucri foliolis exterioribus 5 foliaceis, ovato-lanccolalis,

amplissi7nis, basi cordatis, interiora cuspidibus demptis subœquuntlbus,

interioribus in cuspides longissimas subulatas seloso-hispidas productis
;

achœniis omnibus glabris transverse squamato-rugosis, bifonnibus, exte-

rioribus oblongis arcuatis basi apiceque attenuatis erostribus pappo ad

areolam coroniformcm brevissimam redacto, interioribus in rostrum fili-

forme achsenio longius attenuatis. —16^ die maii 4852 jani fructifera

lecta.

In pascuis sylvaticis argillosis secus viam inter flumcn Ilabra et urbem

Mascara! (Balansa).

VB. Balansœ doit, en raison de la forme de l'involucre, être rapporté à

la section Euhelminthia DC. {Prodr. Vîl, 132) ; il est très distinct de 17/.

ec/aoù/es Gœrtn. par les folioles extérieures de l'involucre beaucoup plus

amples
,

par les folioles intérieures terminées par des pointes subu-

lées très allongées, et surtout par les akènes tous glabres, également rugueux

à rugosités saillantes sous forme d'écaillés, et de deux formes, les extérieurs

oblongs arqués dépourvus. de bec, et les intérieurs atténués en bec; dans

r//. echioides les akènes sont presque conformes, rugueux transversalement,

et tous brusquement surmontés d'un bec capillaire, seulement les extérieurs

sont plus gros et velus à la face interne.

Thymel.ka (Chlamydantbus) microphylla Coss. et DR. —Passerina mi-

crophylla Coss. et DR. ap. .Tamin pi. Alger, exsicc. n. 256 (1852), et

ap. Balansa ;3/. Alger, exsicc. n. 256 et 826. —P. [Thgmelœa) micro-

phijlla Coss. et DR. ap. Kralik PI. Tun. exsicc. n. 333 (1855).

Frulicosa, dumosa, dioica, ramosissima, raniis virgatis, cortice ramu-

lorum juniorum ramorumque annotinorum pube sericea caneseente-, f'dis
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mimdis, sfepe inleniocîiis breviorihus, siibcoriaceis, sparsis, pubu scricca

subcanescentibiis, luiiiierviis, plaiiis, subadpressis, ramorum infen'oribus

obovatu- vel suborbiculato-oblongis, superioribus huiceolato- vcl lineari-

obloDgis
;

floribus pallide liiteis, abortu dioicis, sessilibus, glomerulalis

glomcrulis bracteatis, Ibliis longioribus, iu lamis annotinis ex axilla folio-

rum deciduorum, rarissime ex axilla foliorum ranuilorum juniorumsa^pius

post antliesim prodeuntium, enascentibus
;

perianthio totopersislmte,h-\o\)o

lobisovatisobtusis, ininasculis(nbuloso,c\i\iS])\ihescm[\-strk(io,!i-Q mil Uni.

longo, lobis iitbo sid)qimdri(plo b)X'vioribi(S evecliuscu\\ii,s\i\m\n\hus,S iw\us'\s

periaiUhii tuboadfaucem biserialim inserlis superioribus ejusdem lobis oppo-

siiis, in femineis urceolato \n[evne ovato-subgloboso et dense sericeo-villoso,

superne pubescenli-sericeo, 3-4 millim. longo, lobistubo subduplo brevioribus,

per antliesim erectiusculisdein ereeto-conniventibus, staminibusnullis, an-

nulo liypogyno nullo, ovario ovato-lanceolato superne pubescenli-sericeo,

slylo fililormi subapicali vel sublalerali, stigmate capitato; fructu ovalo, epi-

carpio tenui niembranaceo, endocarpio crustaceo fusconitido; seminepen-

dulo, testa membranacea alba, cbalaza prominente, niicropyle termiiiali ;

albumine nullo; radicula brevi biluni spectante, niicropyle ediametro cha-

lazse opposita. —Per annum fere totuni llorens.

In apricis Sabarœ totius, nempe a déserte Tunelano (Kralik pi. Tun, e\-

sicc. n. 333) usquc ad confines n'gni Marocani! (Kralik ap. Bourgeau pi.

Alger exsicc. n. 30) baud infrequens et iiileidum vulgatissima.

Cette espèce, qui appartient à la section ChUwiydanthns du genre Tlnj-

melœa Kndl. [Gen. pi. supp. iv, pars 2, 6j), doit être placée dans la sous-

section Tarlon-raira à côté du T. Tarton-raira Endl. [Passerina Tur-

ton-7'aira DC —Dnpline Tarton-raira L.) dont elle est très distincte par

le port, par les rameaux effilés, par les feuilles très petites, ordinairement

plus courtes que les fleurs mâles et dressées contre les rameaux, par les

glomérules de fleurs naissant à l'aisselle des feuilles tombées, et non pas à

l'aisselle des feuilles des jeunes rameaux, par les ileurs mâles et l'cnielles

très différentes de forme, à lobes du périanthe plus courts (jue le tube, etc.

FIN DU TOMETROISIKME.


